
μSv／時 と ｍSv／年 の関係は？

例） ０.１μSｖ/時＝０.１×２４×３６５÷１０００
＝０.８７６ｍSv/年

【留意点】
○この値には自然放射線量が含まれています。

○実際の生活では特定の場所に年中立っていることはなく、
生活パターンは個々に異なり、多くの時間を被ばく線量の
少ない屋内等で生活しているので実際の被ばく線量は、こ
の計算した値よりより低い値になります。

○従って、このような計算では正確な年間の被ばく線量は
求められません。

◆身の回りの放射線被ばく②
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10.2mSv
イラン・ラムサールの平均

50mSv
放射線業務従事者の限度

1.0mSv
一般公衆の年間
追加線量限度

20mSv
計画的避難区域の基準

※ICRPとは 国際放射線防護委員会のこと

0.05mSv
肺のＸ線検診

ICRPによると

100 ｍＳｖで
1,000人中５人が がんで

亡くなる可能性があると計算

がん死亡
が増える
という
明確な

証拠がない

15非常時における内部被ばくに対する防護

・空気を直接
吸 い 込 ま ない。

・制限された飲み物や食べ物は
避 け る。

・外から帰って来たら
顔 や 手 を洗う。

16 放射線学習後の
感想を書いてみよう。

年 組 番

氏名

11

12

出典：13,14の図以外は、文部科学省「放射線副読本」平成23年10月発行を利用
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放射線学習ワークシート

知ることから始めよう放射線のいろいろ

４ 放射線の種類

高速の粒子

電磁波

（β）線

（α）線アルファ

ベータ

（γ）線ガンマ

（Ｘ）線エックス

１放射線について、現在感じている

疑問や不安について書いてみよう。

２ 自然界に存在する放射線

自然界では主にどんなところから放射線
が出ているのか、４つあげてみよう。

・・・宇宙線

・・・岩石中の
放射性物質

・・・ラドン

・・・カリウム40

３ 放射線の特徴

・放射線は
目に 見 え ない。

・放射線は
体で 感じ取れ ない。

宇宙から

大地から

空気から

食べ物から
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放射性物質 放出される放射線 半減期

ウラン238 α、β、γ 45億年

カリウム40 β、γ 13億年

炭素14 β 5730年

セシウム137 β、γ 年

セシウム134 β、γ 年

ヨウ素131 β、γ 日

ラドン222 α、γ ３.８日

主な放射性物質の半減期
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７ 放射線の単位

放射線

ベクレル（Ｂｑ）
１秒間に何個の原子核が壊れるか。
放射性物質が放射線を出す能力を表す単位

８ 違いがわかるかな

１Ｓｖ(ｼｰﾍﾞﾙﾄ)

＝ ｍＳｖ（ﾐﾘｼｰﾍﾞﾙﾄ）

１ｍＳｖ(ﾐﾘｼｰﾍﾞﾙﾄ)

＝ μＳｖ（ﾏｲｸﾛｼｰﾍﾞﾙﾄ）

ちょっと難しいが

１Ｓｖ(ｼｰﾍﾞﾙﾄ)

＝ μＳｖ(ﾏｲｸﾛｼｰﾍﾞﾙﾄ)
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Ｘ線

紙
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アルミニウム
などの

薄 い 金 属 板

30

2.1

8

ベクレル

14

放射線

シーベルト（Ｓｖ）
人体が受けた放射線による
影響の度合いを表す単位

10 自然界から受ける放射線量
一人当たりの年間線量（日本平均）

火
力
発
電
の
し
く
み

出典：あとみん(原子力・エネルギー教育支援情報提供サイト)運営事務局

(財)日本原子力文化振興財団 科学文化部 教育支援センター
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鉛 や
厚い鉄の板

大地から

食物から

シーベルト

谷 折 り


